
2023年大学开学第一课班会教案(大全5
篇)

作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。那么
教案应该怎么制定才合适呢？下面是小编整理的优秀教案范
文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

大学开学第一课班会教案篇一

教学目标：

1、自我介绍，拉近师生之间的距离，为以后学习打下良好的
基础。

2、了解本册数学书的内容，激发学习兴趣。

3、明确数学课和数学作业的要求，养成良好的学习行为习惯。

4、通过讲故事，悟出学习方法的重要性并掌握一些数学学习
的方法和技巧。

教学重点、难点：

1、明确自己本学期应有的学习态度，认真扎实地上好每一节
课。

2、悟出学习方法的重要性并掌握一些数学学习的方法和技巧。

教学过程：

一、导入——自我介绍



1、同学们知道这节是什么课吗?你怎么知道的?(板书：数学)

2、大家认识我吗?怎样欢迎?“朱”有几笔，你怎么数出来
的?

3、你了解朱老师什么?(根据学生的回答有针对性的互动)

4、知道怎么联系我吗?背一背： (谁能说一说怎么快速的记
住老师的电话)

二、认识本学期学习任务

1、如果现在请你看一看数学课本的目录，再来向大家介绍本
书的.内容，你能行吗?试一试吧。

三、介绍本学科的相关要求

问题1：上课前要做哪些准备?怎样爱护书本?

(一)学习用品

1、课前准备好学习用品放在左上角。(安排检查组长)

2、书本要包皮，不乱涂、乱划、乱写。

3、作业用同一种颜色的钢笔。

问题2：课堂上注意哪些纪律?在教师办公室注意哪些纪律?

(二)学习纪律

1、坐姿端正不做小动作(慎言慎行)

2、积极发言，声音响亮，表达完整。



3、老师讲话时看老师，老师写字时看黑板。

4、预备铃响后马上回座位静候老师到来。

5、上课迟到或进老师办公室喊“报告”，得到允许后方可进
入。

6、在教师办公室不得随意讲话，排队三人以上时，第四人应
在办公室外等候，出一人后再进。

7、做作业独立完成。讨论、请教同学等同抄写，在家不会写
可以问家长，家长也不会的注明原因可不写，在校可以问老
师。

8、课间不得写作业(订正除外)

问题3：做作业应注意些什么?

(三)家庭作业要求

1、注明时间、作业内容;按时、按质、按要求完成作业。

2、每格写一行，做完一题空一行。

3、订正要重新写，不得在原题上改;在练习册上可以直接订
正，但要换一种颜色的笔。

4、答题用钢笔，字迹工整，争取做到干净、整洁、不涂改。

5、班级姓名按照要求写在指定地方。

6、连线要用直尺，画图要用铅笔和直尺。

7、当天作业当天订正。全对直接交组长，有错订正经老师批
改后交组长。



8、每天的家庭作业必须要家长检查后签字并写上完成情况。

(四)课堂作业的要求

1、按时、按质、按要求完成作业。

2、在每次写作业之前，先在第一行写上第几次，在第二行写
上几月几日、星期几，从第三行开始再写作业。

3、认真书写，字迹工整，争取做到干净、整洁、不涂改。

4、每格写一行，做完一题空一行。

5、有错当天及时订正，养成检查的好习惯。

6、只用一种颜色的笔写作业。

7、凡是请假的同学，来校之后立即补作业并及时上交。

四、听故事悟道理——介绍数学学科的学习方法

小孩回答：“我想要你手中的钓竿。”

老人问：“你要钓竿做什么?”

大学开学第一课班会教案篇二

一、教学目标：

1、 让学生尽早进入学习状态，有个良好的开端。

2、 复习“课堂要求和准备”，进行强化训练，使学生养成
一个良好的行为习惯。

二、教学重点、难点:复习“课堂要求和准备”，进行强化训



练，使学生养成一个良好的行为习惯。

三、教学准备：多媒体课件

四、教学过程：

关键词一：开心

新学期开学的第一节课，教师十分开心。

你明白为什么吗?

我们刚刚度过了一个开心的假期，看到你们精神饱满地坐在
教室里了，教师异常的开心!这是你们给教师最好的新年礼物。
新年刚过，教师也想送个小礼物给大家!

关键词二：担心

1、教师开心的同时呢，还有点小小的担心。你们猜猜为什
么?(自由说)

2、刚刚有很多说对了，过了一个自由自在的寒假，教师怕一
下子不能适应学校生活了。回顾3个问题：上学期送给大家的
赠言和课堂规范以及准备!

赠言：

课堂规范：

1。坚持不懈地 努力，不骄不躁

2。守时 ，严于律己

3。及时，准确



4。按时，优质

准备：

三本： 作业本 课堂笔记本 积累本(错题+ 美文)

一书： 字典

五步: 预习新课， 精读课文， 识记词汇， 温习知识， 认
真反馈。

关键词三：信心。

1、 新学期，有一个新的奋斗目标，有了新的目标，才会有
前进的动力。

欣赏花朵生长历程的几组图片，稍后让学生进行探讨感受和
认识进一步升华!自我鼓励网

新学期教师寄语：

新学期来临，我们又站在了一个新的起点，面临着更大的挑
战，我们深知，这条路不好走，可是，我们一旦付出汗水，
那等待我们的就是精彩完美的明天，我们要有自信心，自信
是成功的第一秘诀，无论在生活，还是在学习中，自信是至
关重要的，不管明天怎样，今日已经到来，把 握今日才是最
明智的选择，不管自我与别人有多大的差距，今日又是一个
新的开始，相信自我始终能成功。

新学期赠言：

“播种一个信念，收获一个行动;播种一个行动，收获一个习
惯;播种一个习惯，收获一个性格;播种一个性格，收获一个
命运。”命运在自我的手中，在当下播种信念的种子吧，收
获成功!



大学开学第一课班会教案篇三

教学目标：

1、让学生明白校园环境的维持需要大家共同努力，学校是我
家，人人要爱护。

2、了解校园中存在的安全隐患，及时解决安全隐患问题。

3、掌握安全知识，安全责任重于泰山，树立“安全第一”的
意识。

4、处处有礼仪，争做一名文明小学生。

教学重点：

掌握安全知识，树立“安全第一”的思想。

教学过程：

一、导入

同学们，新的学期开始了，我们又相聚在一起，老师非常高
兴。相信大家在假期里过得非常愉快。现在开学了，老师要
和同学们共同探讨一些问题。

二、爱护校园，从我做起

1、你觉得我们的'校园美丽吗?说说美在哪里?(学生畅所欲
言)

2、优美的环境，让我们学习进步，身心愉悦，这些美丽的环
境是谁为大家创造的呢?

3、校园里你发现了哪些与环境不和谐的现象?



4、师总结：我们不仅要爱护我们的校园，保护我们的成长环
境，还要注意个人卫生习惯的养成。正所谓“细节决定成
败”。我们做任何事都不能以“差不多”为标准，绝不能让
狭隘的眼光挡住我们前进的脚步。维护校园环境是一件平常
的事情，只要我们端正态度，把简单的事情做好，平凡中也
能体现他的伟大!爱护我们的校园，让我们从小事做起，遵守
学校的规章制度、遵守中小学日常行为规范。具体做到：不
攀折花草树木，不随意吐痰，将垃圾自觉放入垃圾箱中，不
乱扔果皮纸屑，语言要文明，举止要大方，要学会使用文明
用语。在教室内不能大声喧哗，不能影响他人的学习。要在
校园内制止不文明的行为。只要我们从身边的点点滴滴小事
做起，保护和爱护校园就不是一句空话，这是我们每一位同
学的义务和责任，让我们从现在做起吧!让我们心灵的净土在
希望中放飞!那么美丽的校园一定会因我们的文明春风长驻，
永葆青春!

三、处处有礼仪，争做文明小学生

(一)什么是礼仪?小学生应该遵守哪些礼仪规范?(学生小组讨
论后班内汇报)

(二)老师小结小学生礼仪规范。

1、称谓礼仪

对父母、长辈不能直呼姓名，要用标准称呼。对兄、弟、姐、
妹不要连姓带名称呼。

2、问候礼仪

向父母、长辈问候致意，要按不同的时间和场合使用不同的
问候语。

3、就餐礼仪



吃饭前，要帮父母、长辈做放置碗筷，搬放凳子等一些力所
能及的事情。吃饭时，让长辈先入座。要等父母长辈先开始
吃，才拿起碗筷吃饭。吃饭时，不狼吞虎咽，不无故讲话，
不随意走动，菜渣残骨不要乱扔。不要对着餐桌咳嗽打喷嚏。
要帮助父母收洗碗筷、抹餐桌凳等。

4、穿着礼仪

仪表整洁大方，着装朴素得体，不穿奇装异服。按学校规定
穿校服。

5、尊师礼仪

见到师长，主动问好，放学回家说再见。进出校门、上下楼
梯时遇见老师，应让老师先行。进办公室要喊报告，听
到“请进”后方可进入，离开时应向老师说“再见”。发现
老师的错处要有礼貌地指出。课堂上发言要先举手，回答问
题要起立。

6、同学交往礼仪

同学交往要学会使用“请、你好、谢谢、对不起、没关系、
别客气、再见”等礼貌用语。同学间相见要互相问候、招呼
或点头。与同学说话语调要平和，听同学说话要专心，不轻
易打断别人的话。向同学请教问题，问前要用谦语，问后要
道谢。不给同学取绰号，要主动帮助有困难的和身有残疾的
同学。

7、升旗礼仪

升旗时，要身穿校服，仪态庄重，脱帽肃立，行队礼。唱国
歌时要严肃、准确，声音要洪亮。认真听国旗下的讲话。

8、活动礼仪



参加集体活动要准时，遵守秩序，不随意走动，不随便说话。
在大会上发言时，要先向师长、同学或听众致礼，发言结束
时要道谢。观看演出要提前入场，观看时聚精会神，要适时、
适度鼓掌，不起哄，不喝倒彩。主持人宣布演出或比赛结束
后，有秩序地退场。活动中不吃零食，不在场内留下杂物。
野外活动要集体收拾处理垃圾，保护好环境卫生。

9、接待礼仪

有亲戚、朋友、老师、同学来访，要热情接待，主动招呼，
接提亲人或朋友手中的物品等。对来客要主动让座、端茶送
水，接递物品要用双手。客人走时要起身道别，要送到门口。

四、安全教育

(一)校园内存在的安全隐患

1、学生在体育课、课间活动、集体活动的安全隐患。

2、学校围墙存在的安全隐患。

3、学生在上学、放学路上的交通安全隐患。

4、校园意外伤害的隐患。师：那我们该怎样预防呢?

(二)如何保证自身安全

1、注意课间安全

课间、体育课以及参加集体活动时，前后左右之间保持一定
距离，不要太拥挤，不然容易踩脚、绊脚，容易摔倒。在课
间玩耍时要文明玩耍，不做剧烈的活动;上下楼梯靠右
走，“右行礼让”;不在教室内打球、踢球、跳绳、踢毽。严
禁用扫帚、拖把、铅笔、石头等危险物品玩耍、投掷。集体
活动中要一切行动听指挥，遵守时间，遵守纪律，遵守秩序，



语言文明。

2、校园围墙的安全

不要攀爬围墙，对于存在安全隐患的地方，不要过去玩耍，
更不能向围墙外面乱扔垃圾、石子等危险物品。

3、交通安全

要遵守交通规则和交通秩序。在上学、回家的路上应该走路
右边行走，在通过路口或者横过马路时要减速慢行，注意来
往的行人、车辆，确认安全后方可。不骑自行车;不乘坐农用
车辆、无牌无证车辆，不乘坐超载车辆。

4、讲究饮食安全

拒绝三无食品，不吃腐烂变质食品，不吃零食，不喝生水，
不在校外无证摊点上吃饭，不随地吐痰，不乱扔果皮纸屑。
养成良好的卫生习惯。

5、每位同学还要注意心理安全。在同学间遇到矛盾时，要冷
静，要理智，切忌猜疑、让家长来学校为你撑腰，以免给自
己和同学带来不良的后果。同学之间要互相体谅、理解，以
平和的心态来面对。

6、校外安全

(1)、要有“防火灾、防触电、防侵害”意识。

不玩火，不焚烧废弃物;不随意触摸电器，不私拉电线，不在
教室内使用充电器、热得快、等电器;不和陌生人说话，遇到
形迹可疑的人要报告保卫科或教师。

(2)、要学会自护自救，要提高自我防御能力。



学会简易的防护自救方法，遇到偶发事件要冷静对待;敢于批
评、指正一切违反安全的人和事。

(3)、自我防范意识。

同学们受到意外伤害，很多是没有想到潜在的危险、没有自
我保护意识造成的。我们只要不断增强自我保护意识、提高
自我保护能力，就能有效地避免和预防意外伤害。我们要注
意不跟随陌生人外出游玩，不吃陌生人给的东西，不让陌生
人随便出入家门。不随便向陌生人透露自己的真实身份、家
庭住址和电话号码。上学放学时尽量不要独行，不要走小路，
遇到坏人坏事要冷静、要敢于见义勇为又要量力而行。

五、学习态度

1、自我反思你的学习态度

2、良好的学习态度是怎么的?

3、那些同学学习态度不端正?

最后，希望同学们自觉遵守学校安全规定，每天高高兴兴上
学来，平平安安回家去。祝愿同学们学习进步、身体健康。

大学开学第一课班会教案篇四

教学内容：重温规章制度，拟定新学期打算。

教学时间：一课时

教学过程：

一、常规教育



1、重温《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，并在日
常学习的过程中让学生知道什么行为是对的，什么是不对的，
使学生养成良好的学习和生活习惯。

2、作息时间的安排：早上清洁时间、早读时间、午自习时间、
放学时间、作业时间，并严格按照科学的作息时间(强调必须
遵守)。

3、集体活动：要遵守学校的规章制度。

4、早读：书本教材、按学习进度读书、背诵。

5、课前准备：按课程表准备下节课的学习用品、相关书籍齐
全。

6、上课听讲：坐姿端正、积极思考、发言大胆、不影响他人
学习。

7、下课活动：注意安全、团结友爱互帮互助、上下楼梯不拥
挤，课间不得在过道、走廊上追逐打闹、高声喧哗，不玩危
险游戏，不疯赶打闹，不爬栏杆、云梯，做有意义的课间活
动。

8、集合整队：快、静、齐。

9、午读：课外阅读资料，成立图书角，完成有关阅读习题。

10、放学要求：按时回家，不进"三室一厅"，不结伴玩耍，
注意交通安全，严格站路队回家。

二、安全教育

1、不要将危险物品带到学校，美术课需要的小刀，不要随便
拿出来玩。



使用时要小心，以免受伤。

2、下课活动时要团结友爱互帮互助，上下楼梯不拥挤，走右
边，不要跑。

不趴在走廊外的栏杆上。不玩危险游戏，不疯赶打闹，不爬
栏杆、云梯，做有意义的课间活动。切忌猛追猛打，要避免
发生扭伤、碰伤等危险。

3、走出校园也要注意交通安全。

(行人靠右走，过马路要走斑马线，注意观察来往车辆，红灯
停，绿灯行，遵守交通规则。)饮食安全(不吃过期、腐烂食
品，有毒的药物，不购买用竹签串起的食物和油炸的食物：
竹签容易伤人，食品卫生得不到保证，油炸食品有致癌物质。
)同学们我们要将安全知识时时记，注意安全处处提。

三、卫生习惯：

1、教室里将桌椅摆放整齐，抽屉内无杂物。

地面无纸屑，教室墙壁、桌面无乱贴乱画痕迹。值日生将黑
板擦净，讲台上的物品摆放整齐。

2、每个学生要养成“三要”、“四勤”、“八不”的个人卫
生习惯。

“三要”：早晚要刷牙，饭前便后要洗手，饭后要漱口。

“四勤”：勤洗澡，勤理发，勤剪指甲、勤换衣。

“八不”：不喝生水，不共用茶杯，不吃零食，不挑食，不
随地吐痰，不乱扔果皮纸屑，不乱倒垃圾，不吸烟。

四、总结：谈谈新学期打算，提出奋斗目标。



大学开学第一课班会教案篇五

“开学一课”主题班会

班会目的

1、通过本次班会活动，让学生接受一次生动活泼的安全教育。

2、通过逼真的画面，真实的数据，使学生在丰富多彩的活动
中学习交通规则，懂得保护自己，懂得交通，网络安全，校
园安全重于泰山等的道理。

3、做好毕业班学生收心教育，让学生养成良好的学习习惯和
稳步提高学习成绩。

班会重难点

培养学生树立交通安全意识，养成校园网络等安全的良好习
惯。

班会准备

1、黑板上书写班会主题。

2、准备交通事故图。

3、网络安全隐患和典型案例。

4、校园安全隐患以及礼仪纪律要求。

5、对毕业班学生应达到的要求。

班会过程

以逼真的画面，真实的数据，真切的告诫，让学生深深懂得



保护自己，就是幸福大家。

1、导入

经过了一个平安、祥和、愉快而充实的寒假，我们满怀着新
的希望迎来了新的一学期。今天是新学期开课的第一周，带
着对暑假生活的美好记忆，怀着对未来的憧憬，对新学期的
向往，我们再聚校园，开始新的征程。回首上一年，我班在
学校关心和支持下，全体师生同心协力，取得了一份不俗的
成绩。新学期新起点，我们要一如既往，遵规守纪，努力学
习，力争上游。为了实现你的目标，你有何打算呢?在新的学
期里还要注意哪些安全隐患呢?应该怎样体现自身的价值呢?
我们怎样遵守纪律才能安全的步入理想的中学呢?今天我们开
的主题班会是“珍爱生命，安全伴我行”。

2、出示课件。学习交通安全，用更多触目惊心的数字和血的
教训让学生懂得遵守交通规则的必要性。

3、学习校园安全篇。通过典型的案例了解校园安全隐患，提
高认识以及注意防范。

4、学习网络安全。通过了解案例背后的故事和触目惊心的数
字明确网络完全隐患。

5、学习纪律和文明礼仪要求。强调在过去一年中在班级同学
之间发生的各种问题学会按高年级学生的要求学会包容他人，
理解他人，与他人和睦相处。

6、对于毕业班的我们有新的要求新的起色，让学生激起学期
的热情，给自己一个合理的定位和新目标，扬长避短，全力
以赴迎接小学毕业考试。明确态度要求：自觉、自主。学习
方法：四个认真。

认真听好每一节课，认真记好每一次课堂笔记，认真完成每



一次作业，认真对待每一次测试。养成理想的听课习惯等。
班主任总结：

同学们，生命对每一个人而言，都只能是一次。一个人活着，
就应该有一点精神，就要诠释生命的意义，体现生命的价值。
机遇不能错过，时间不容懈怠，奋斗的激情需要点燃，我衷
心的祝愿同学们能够携手超越梦想，追求卓越，去奏响每个
人生命的强音!


